



江豚跳跃。石木威 摄



乐园。李爱平 摄

刘永涛 周磊 王琼 徐典波

大江东流，奔腾不息。最美岸线，绿意盎然。

2018年4月25日，习近平总书记带着对长江母亲河的深情牵挂，带着对三湘儿女的深厚感情，踏上巴陵大地，在岳阳市君山区华龙码头，勉励大家继续做好长江保护和修复工作，守护好一江碧水。

生态优先，绿色发展！

君山区持续打好蓝天、碧水、净土保卫战和长江十年禁渔持久战，实施“一二三六”工作思路，以党建为引领，以深入开展“四亮创建”主题活动为契机，扎实开展“先锋护碧水、堡垒兴家园”行动和“亮、促、建”主题活动，在“绿、热、清、欣”四个字上下足功夫，以党建红引领生态绿、赋能经济热、保障环境清、助推气象“欣”，推行“我来办、马上办、认真办”“三办工作法”，全力推进“农文旅体”大融合，描绘绿意盎然、生机勃勃的丹青画卷，加快建成令人流连忘返的旅游胜地，打造精致精美、出新出彩的洞庭明珠。

君山，水畅、湖清、岸绿、景美。

一幅“湖映青山，水绕绿城”的宜居宜游宜业美丽画卷，壮阔舒展。

春风又“绿”江湖岸

当晨曦透过盈盈杨柳，暖阳映照森森长江，三五成群的市民便开始在绿意葱茏的最美长江马拉松赛道晨练。夜幕降临，华灯初上，广场舞爱好者早早来到沿江风光带的广场，伴着优美的旋律翩翩起舞……

昔日的华龙码头华美蝶变，成为名副其实的“江豚湾”！

“候鸟变成了‘留鸟’，江豚多的时候一天可以看到20多头，来这里参观打卡的外地游客也越来越多了！”东洞庭湖林阁老监测点监测员邓铁牛每天都要沿着华龙码头巡查是否有白色垃圾，说话时眼神间满是骄傲。

邓铁牛是一名退伍军人，也是一名老党员。他从小在长江边这里长大，如今成为守护长江生态的志愿者，守护自己世代居住的家。他告诉记者，几年前，华龙码头上采砂船日夜轰鸣，不仅破坏植被，吓走江豚，周边居民也不堪其扰。

2017年以来，君山区积极贯彻落实“共抓大保护，不搞大开发”，铁腕取缔非法砂石码头（堆场）39处，从严格落实“河长制”，清理欧美黑杨8744亩，扎实推进长江岸线复绿造林工作，完成长江复绿19万平方米，种植防浪、护堤林2100亩，精心打造最美长江岸线。君山区还强化源头治理，把好绿色食品产业园项目审批关和工程建设关。

城在江边边，两岸绿潮涌。这颗映照在江湖之间的洞庭明珠，重新焕发出沙鸥翔集、锦鳞游泳的勃勃生机。

君山区按照岳阳市委、市政府要求，充分挖掘好、建设好、利用好华龙码头生态文明资源，历时4个月，在长江最美马拉松赛道的堤内，精心打造融生态文明思想展示基地、党员红色教育基地、青少年科普研学基地等于一体的“守护好一江碧水”展陈馆。该馆现已成为湖南省首批党员教育培训现场教学点。

在一系列组合拳的推动下，君山区生态持续向好，实现人与自然的和谐共生。如今，江豚稳定栖息种群达210头，其中常驻华龙码头的有40头，“江豚的微笑”触手可及。2020至2021年越冬期间，洞庭湖越冬水鸟超过28万只，比上年度同期增长了16.69%，创近十年之最。

碧水青山景万千

——岳阳市君山区绿色发展纪实

红杏枝头春意“热”

“这里空气很清新，风景也很美，让我们度过一个愉快的周末。”游客张女士高兴地向记者展示篮子里鲜艳欲滴的草莓。今年君山濠河首届草莓采摘节举办以来，吸引了10000余名游客来观光打卡。

游客们或邀三五好友，或携父母小孩，在体验采摘乐趣的同时感受美好的江湖风光。

君山生态旅游，真正“闹”热了美丽经济。

一直以来，君山都将生态作为最亮底色。“君山依托独特的生态资源禀赋，坚持‘农文旅体’大融合发展战略，以全域是景区、处处是景观、村村是景点、户户是花园为目标，不断释放、激发旅游产业活力。”君山区委书记雷欣

介绍。依托江、山、湖、岛等风景文化魅力，君山持续放大“守护好一江碧水”展陈馆带动效应，进一步打造有味新洲村、观鸟采桑湖、登高天井山等特色文旅，培育网红打卡地、夜间经济、特色民宿等新兴业态，串联开发运营“展陈馆—濠河—君山公园”“六门闸—采桑湖—麋鹿苑—团湖”等旅游线路，不断提升文旅产业整体品质。

君山区深挖旅游、产业、文化等资源禀赋，在岳阳率先打造城市品牌，构筑全区数字化城市品牌体系。城市超级IP“笑笑豚”、城市品牌&全域旅游公共品牌“江湖君山”、农业区域公共品牌“君品君山”、文创品牌“君山恋物”、新式茶饮品牌“一江碧水”等一个个独具魅力的君山区城市品牌对外发布，

“坐拥长江洞庭，爱在碧水君山”“君品君山，爱不释手”“无独有偶 君山恋物”等君山旅游宣传口号相继推出，标志着君山区文化旅游拥有了统一身份标识。

该区还把做大做强节庆经济作为重要突破口，依托江湖特色、优美的风景、丰富的农产品资源优势，举办好水果采摘节、美食节、油菜花节、荷花节、芦苇节、草莓节等一系列精品节会，完善君山区“吃住行游购娱”的产业要素聚集，不断提升君山的知名度与美誉度，延长流量吸引力和吸引时长，持续擦亮“春季踏青、夏季赏荷、秋季看苇、冬季观鸟”的文旅名片，闹热文旅经济。

“天下洞庭”第九届君山区良心堡油菜花节吸引游客超过30万人次，旅游综合创收约2000万元；柳林瓜果采摘节吸引岳阳乃至长沙地区的游客来区，使原先滞销的火龙果、葡萄、梨子等水果畅销一空，带动周边水果种植户、农家乐、农户收入2000多万元。2021年，君山区共接待游客775万人次，实现旅游综合收入46.2亿元。

9月28日，2022岳阳·君山最美长江岸线马拉松新闻发布会举行。比赛以“天下洞庭，岳马长江”为主题，11月13日正式开跑！

该赛事将秉承绿色发展理念，利用君山区独有的江、湖资源，以独特的自然环境为舞台，以厚重的历史文化为内涵，着力打造“绿色、智慧、美丽”三举并重的赛事品牌，带动旅游、文化等相关行业的协同并进，促进区域经济高质量发展。

该赛事将秉承绿色发展理念，利用君山区独有的江、湖资源，以独特的自然环境为舞台，以厚重的历史文化为内涵，着力打造“绿色、智慧、美丽”三举并重的赛事品牌，带动旅游、文化等相关行业的协同并进，促进区域经济高质量发展。

该赛事将秉承绿色发展理念，利用君山区独有的江、湖资源，以独特的自然环境为舞台，以厚重的历史文化为内涵，着力打造“绿色、智慧、美丽”三举并重的赛事品牌，带动旅游、文化等相关行业的协同并进，促进区域经济高质量发展。

该赛事将秉承绿色发展理念，利用君山区独有的江、湖资源，以独特的自然环境为舞台，以厚重的历史文化为内涵，着力打造“绿色、智慧、美丽”三举并重的赛事品牌，带动旅游、文化等相关行业的协同并进，促进区域经济高质量发展。

该赛事将秉承绿色发展理念，利用君山区独有的江、湖资源，以独特的自然环境为舞台，以厚重的历史文化为内涵，着力打造“绿色、智慧、美丽”三举并重的赛事品牌，带动旅游、文化等相关行业的协同并进，促进区域经济高质量发展。

该赛事将秉承绿色发展理念，利用君山区独有的江、湖资源，以独特的自然环境为舞台，以厚重的历史文化为内涵，着力打造“绿色、智慧、美丽”三举并重的赛事品牌，带动旅游、文化等相关行业的协同并进，促进区域经济高质量发展。

该赛事将秉承绿色发展理念，利用君山区独有的江、湖资源，以独特的自然环境为舞台，以厚重的历史文化为内涵，着力打造“绿色、智慧、美丽”三举并重的赛事品牌，带动旅游、文化等相关行业的协同并进，促进区域经济高质量发展。



天井山远眺美丽乡村。



乡村美如画。

无边光景处处“欣”

国家5A级景区君山岛、4A级景区野生荷花世界、3A级景区东洞庭湖麋鹿苑、江豚湾、“守护好一江碧水”展陈馆、洞庭湖欢乐世界、洞庭湖博物馆……越来越多的“打卡爆款”，见证着君山“农文旅体”的相融相生。

水在城中、城在水中的君山，发展欣欣向荣，千群欢欣鼓舞，游客欣然而至。

“现在很多外地的游客都要提前在网上预约，到马拉松赛道跑步、欣赏江湖风光、观看江豚候鸟、体验农家新生活，成了很多上班族周末的休闲方式。”君山新洲村美食一条街农家乐老板万老三开心地说，君山的环境好了，景色美了，来君山旅游观光的游客越来越多，腰包也跟着越来越鼓了。

君山区以减污降碳为总抓手，统筹经济高质量发展、碳排放碳达峰行动和生态环境保护，加强生态保护和修复，提升生态系统整体功能，实现环境质量进一步改善、生态功能进一步提升、环境风险进一步降低、排放总量进一步削减。

君山区委副书记、区长陈森介绍，该区抢抓政策机遇，积极对接长江经济带和洞庭湖生态经济区建设，重点打造文旅、食品加工、科教、新能源、生物医药、高端服务业等多个领域。其中天有教育科技集团投资的智慧型职业教育项目，总投资约18亿元，将为君山区文旅融合产业发展提供强劲的技术和人才支撑。

在君山区举行的2022年产业项目集中签约暨开工仪式上，集中签约和开工项目16个，总投资达186亿元，涵盖文旅、食品加工、科教、新能源、生物医药、高端服务业等多个领域。其中天有教育科技集团投资的智慧型职业教育项目，总投资约18亿元，将为君山区文旅融合产业发展提供强劲的技术和人才支撑。

在君山区举行的2022年产业项目集中签约暨开工仪式上，集中签约和开工项目16个，总投资达186亿元，涵盖文旅、食品加工、科教、新能源、生物医药、高端服务业等多个领域。其中天有教育科技集团投资的智慧型职业教育项目，总投资约18亿元，将为君山区文旅融合产业发展提供强劲的技术和人才支撑。

洞庭湖博物馆、洞庭湖欢乐世界、马拉松赛道（一期）等重大项目建设运营，水利安保工程、“守护好一江碧水”生态文化公园等项目加快建设；“广兴洲大白菜”“六门闸风干鱼”“君山芦笋”“君山小龙虾”获评国家地理标志证明商标；2020岳阳·君山“最美长江岸线”马拉松赛、中国（君山）户外健身休闲大会、洞庭湖国际观鸟节、中国（岳阳）野生荷花节、岳阳小龙虾节等节会成功举办，君山银针茶制作技艺将被列入世界级非物质文化遗产，君山吸引力、影响力进一步增强。

良好的生态环境，助推高质量发展。近5年，君山区人民生活持续改善，城乡人均居民收入分别由2016年的26918元、15260元增加到2020年的35932元、21251元。累计新增城镇就业1.41万人，农村劳动力转移就业6519人，新增创业主体6352个。大力推进强基培优工程，完成教育投入10.2亿元，提质改造学校36所，发展公办幼儿园17所，柳林小学办学权整体收回，高标准建成市第十六中学。区中医院、妇幼保健院和精神病医院建成运营，血防传播阻断提前两年达标，血防君山模式在全省推广。

全国农产品质量安全区、全国平安农机示范区、全国绿化模范先进市区、全国平安渔业示范区、全国县域农业数字化建设先进示范县（市）区、信访工作全国“三无”县市区、中国最具特色生态旅游示范县（区）……一系列荣誉，见证着君山区这颗“洞庭明珠”在更富、更强的路上快步迈进。

一江碧水，两岸葱绿，如今的君山，千帆竞放，百舸争流，来者欣然而至，气象欣欣向荣——一个更美、更好的“精致君山”在新时代璀璨闪耀！



美丽的马拉松赛道。

（本版图片除署名外均由君山区委宣传部提供）

问渠那得“清”如许

望得见青山，看得见碧水，记得住乡愁，是责任，更是使命。

每天清晨，许市镇黄金村79岁的老党员龚本立就戴上红袖章，开始自己“文明劝导员”的一天。

从门前清洁卫生、物件摆放，到全村的乱丢乱扔、乱搭乱建，再到筒办红白喜事树新风，作为老支书的龚本立从自身做起，严格要求村民，使得全村文明乡风和村容村貌大为改观。

君山区大力实施“一二三六”工作方针，即按照中央和省、市部署要求，坚持一张蓝图绘到底，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕推进高质量发展和扛牢“守护好一江碧水”政治责任两个重点，大力推进党的建设、项目建设、环境建设三个关键，努力实现产业发展、要素保障、招商引资、改革创新、民生改善、争先创优六个突破，全面推进君山现代化建设，实现君山经济社会的跨越发展。

大力推行“提振精气神、建功新时代”作风纪律大提振行动，全面抓

实党委（党组）中心组学习，高标准高质量开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，党史学习教育、政法队伍教育整顿，激发基层党组织活力，全区干部作风得到了根本的改变，积极向上的工作氛围正在形成。该区积极推进“银发人才”工程和“墩苗工程”，出台非公有制企业党组织发挥“两个作用”“十二条”，涌现出一批全国、全省、全市“两优一先”先进典型。认真抓好巡视整改工作，坚定不移推进党风廉政建设和反腐败工作，从严正风肃纪，推进政治清明、干部清正、政商亲清、社会清和、文化清朗，党风政风持续好转。

同时，该区坚持党建引领，以“美丽乡村”建设为抓手，坚持每年投入美丽乡村建设的资金有增不减，持续开展美丽乡村建设“八大行动”，强力推进“空心房”整治、农村改厕、村庄清洁行动和“城乡绿化”三年行动。建成国家森林乡村3个、省级美丽乡村示范村3个、市级美丽乡村示范村7个，被评为全省美丽乡村建设、农村人居环境整治先进县市区。

在实施长江岸线专项整治、洞庭湖生态环境综合治理中，君山区按照岳阳市、荆州市区域党建合作共建相关部署安排，聚焦一江两岸三地守护碧水青山热土，创建君山监利云溪区域党建合作示范区。大力推行“先锋护碧水、堡垒兴家园”“支部建在堤上、党员冲在一线”两大主题活动，充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。

补短板 提颜值 强产业。让环境更美好的根本目的，是让生活更美好！千里横绿色，秀美江湖间。君山区一以贯之地坚持以文明城市标准建管城区，改造棚户区12个、老旧小区29个，新建和改造农贸市场4个、城市道路7条，柳毅西路成为市民休闲好去处。合众领岛、君山壹号、君临嘉奕、岳阳丽芮大酒店等地标建筑相继建成，自来水设施改造、城区排污设施建设等工程加速推进，顺利通过国家卫生城市和全国文明城市复审。